

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația: Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Anghora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Băta-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Carmena), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Ar. păstrare (Mercurea)), Cassa de păstrare (re. (Buteni)), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Econom Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de : Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negc (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. d. șana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sil. Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Vitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.



On. Biblioteca Universității

2 exempl.

C. E. R. N. A. U. T.

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LAPEDATU
Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

Problema monetară.

Institutul Economic Românesc din București a luat o inițiativă folositoare, organizând un ciclu de conferințe asupra problemei monetare.

Conferințele se vor ținea cu începere dela 1 Octomvrie a. c. de către specialiștii cei mai competenți în materie. Și, cine nu dorește să avem o monedă mai bună?

Se sperază astfel, (că opinia publică fiind preocupată în modul cel mai serios de această problemă, nu peste mult va începe să bată și la noi un curent de aer mai favorabil reconvalescenței monetare. Ba, nu este exclus ca, prin excepție dela eternul adevăr, care constată, că omul vede prea bine, aprobă și este convins de toate cele bune și cu toate acestea în practică urmează cele rele (*video meliora, proboque, deteriora sequor*), de astădată, să se pună în aplicare și vre-o soluție bună.

Ce e drept, când s'apucă cei mai talentați artiști la întrecere în o creațiune, care pasionează din primul moment pe toată lumea, exagerațiunile nu sunt excluse. Artistul exagerează, pentru-că idealizează, scoțând în relief ideea, care-l stăpânește.

Dar, dacă conferențiarilor vor fi mai mult medici chirurghi decât artiști, se poate, că ciclul de conferințe să iasă, în efect, ca un consiliu monetar.

Slăbiciunea leului va fi tratată în acest consiliu din toate laturile posibile: inflație și deflație, stabilizare și fluctuație, influința creditului, a industriei, comerțului, agriculturii asupra problemei monetare, impozitele, datoria publică, Banca Națională în legătură cu chestiunea monedei, convertibilitatea în aur, imperialismul financiar, învățămintele istorice, sociale, etc. etc.

Nu ne putem îndoi nici un moment, că la consiliul monetar specialiștii vor da soluțiile cele mai sincere, întru-cât problema monetară nu este potrivită să dea o diferențiere de partide politice, în luptă la cuțite.

Oi, dacă toți conferențiarilor vor fi de acord asupra unui punct de vedere comun, atunci această parte a soluției definitive va trebui să iasă necondiționat din discuție și să treacă în aplicarea practică, ori-câtă disarmonie ar fi, de alt-fel, în *triumviratul științei, voinței și al puterii*.

Revista noastră, invitată să-și spună cuvântul în această problemă, și-l va spune



de-a dreptul, clar și în bază de argumente scoase din realitatea vieții, ce o trăim.

Pe noi ne interesează din toată problema monetară mai presus de toate chestiunea celerității și a intensității de circulațiune a monetei.

Ocupându-ne de celeritatea și intensitatea de circulațiune, credem și presupunem, că moneta este o energie economică în mișcare, urmând, în principiu, legile mecanice ale oricărui curent în mișcare, asemănându-se cu apa unui râu sau cu curentul electric etc.

După cât ni se pare, la noi discuția problemei monetare n'a depășit cadrele principiilor statice: acoperire metalică suficientă sau insuficientă, convertibilitate în aur totală sau parțială, inflație, deflație, stabilizare etc.

Dar cum se mișcă pe piață și cum ar trebui să se miște acest mobil economic, ce energie cinetică reprezintă moneta noastră, câtă ar trebui să aibă și câtă poate avea în anumite împrejurări?

În locul forței de cumpărare punem în discuție energia de mișcare a monetei.

Fluviul energiei monetare dela noi are el vre-o cădere continuă și cât de mare, sau are cataracte, ce împedecă navigabilitatea, resp. în ce chip se utilizează la noi energia de mișcare a curentului monetar?

Așa punem noi chestiunea monetară.

Este prea evident, că mecanica răstoarnă multe teorii statice, când vedem de ex. destule stări de echilibru, lăsând din centrele de greutate perpendiculare în afară de baza lucrului și menținându-se numai prin o rotație de celeritate suficientă; ba, ce e mai mult, astăzi nu ne emoționăm nici de aeroplanelor, ce le vedem plutind în aer în baza unui principiu mecanic mai fericit decât «Evrice» statică a lui Archimede.

Dar despre energia de mișcare a monetei noastre dorim să vorbim în cifre statistice, care trebuiesc mai întâi adunate.

Având în vedere greutățile ce le întâmpină statisticianul în general la noi și în special în chestiunile cele mai delicates, cum sunt banii, încercarea este destul de îndrăzneță.

De obicei oamenii nu se spovedesc bucuroși în materie monetară de frica fiscului, deci în cazul cel mai bun avem de operat cu un coeficient de eroare considerabil.

Apoi materialul statisticei monetare ce ne preocupă, încă este mult.

Am dori să știm, că la un moment dat cum se prezintă distribuția monetei din punct de vedere geografic și apoi din punct de vedere al grupelor economiei naționale: cât numerar se găsește la populație, cât la cassierile publice, idem la institute financiare, apoi în comerț, industrie, agricultură.

Aceasta ar fi o fotografie la moment.

Dar sunt necesare chiar câte 2 fotografii — de felul acesta — pe săptămână (d. ex. configurația de Miercurea și Sâmbăta) și acestea pe 4 ani: 1914, 1915, 1921 și 1922.

Punând tablourile statistice în succesiune, obținem mișcarea, celeritatea, intensitatea, energia mișcării monetare.

Ce rezultate presimțim?

Simțim și presimțim, că acel $\frac{1}{2}$ miliard bilete de bancă pus în circulațiune de Banca Națională în 1914, cu întregirea, poate, la un miliard întreg pentru celelalte teritorii tot în 1914, s'a învârtit de cca 3 ori pe zi, producând o circulație de cca 1.095 miliarde pe an.

Dar mai simțim, că pentru anumite motive necunoscute, stocul actual de 15 miliarde nu se învârtește nici chiar odată la 2 săptămâni, ori, poate și mai încet, rezultând abia 300 miliarde viriment anual, ori și mai puțin.

Simțim în sfârșit, că *învârteala leilor de astăzi este înlocuită prin învârteala oamenilor.*

Ar fi bine, poate, să oprim pe cea din urnă și să iuțim pe cea dintâi.

Omul și leul!

Ce raport este între ambii?

Cum se prezintă valoarea economică a omului și cum stă valoarea leului?

Credem, că este interesant, să constatăm cât de mică este circulațiunea stocului monetar de astăzi față de rotația superioară în celeritate și intensitate a unui stoc de 15 ori mai mic din 1914. Și, pentru ce?

Cari sunt cauzele și cari sunt remediile acestei pasivități actuale a leului?

Am dori să vorbim despre toate acestea cu ajutorul datelor statistice.

Rugăm pe toți abonații și cetitorii noștri să ne pună la dispoziție datele lor, când le vom cere.

Vasile Vlaicu

Cultura orezului în România.

— Câteva experiențe foarte reușite. —

Eminentul specialist agricultor d. A. Carabella se ocupă de această chestie într'un articol publicat în „Universul“, arătând, că în Banatul actualmente românesc orezul este cultivat cu succes de aproape 150 de ani, deși pe o scară foarte mică.

De oare-ce chestiunea mi se pare a fi de o mare importanță economică, îmi permit a comunica d-lui Carabella un fapt, pe care d-sa se vede că nu-l cunoaște.

Anume, că s'au făcut încercări foarte reușite de cultivarea orezului și în vechiul regat.

Astfel un mare agricultor și arendaș al moșiei Foltești din județul Covurlui, pe malul Prutului, d. Petre Veron, a înființat o rizerie foarte reușită pe terenurile inundabile ale acestei moșii.

În acest scop a adus muncitori specialiști din Macedonia și a fost foarte mulțumit de rezultatul încercării.

Orezul recoltat îl trimetea pentru decorticare la Brăila, unde se află o moară mare sistematică pentru acest scop, și care înainte de război, prelucra orezul brut adus din Asia.

* * *

În anul 1908 toamna am avut personal ocazia de a vizita rizeria de la Foltești de unde am și adus un buchet de spice de urez românesc, pe care l'am prezentat primului ministru de atunci, răposatul Dimitrie A. Sturdza.

Tot atunci mi s'a spus că s'a încercat cu succes cultivarea orezului și pe moșii d-lor Știrbey situate pe malul Dunărei, la Petroșani în Vlașca și Gruia în Dolj.

* * *

D. Petre Veron mi-a exprimat convîngerea, că orezul se poate cultiva foarte bine în România și ar putea să dea o neașteptată rentabilitate imenselor terenuri inundabile pe tot cursul Dunărei în delta ei, pe Oit, Prut, Siret.

Este spre pildă știut că în Asia se cultivă orezul în clime mai aspre ca cea de la noi și la latitudini mult mai nordice.

Dr. Zalplachta

Emigrările românilor din Banat și Serbia.

„Graiul românesc“ organ al partidului român din Jugo Slavia.

În numărul de Duminecă 8 Iulie, Graiul Românesc scrie despre epidemia emigrărilor. Desprindem din articolul de fond, următoarele rânduri:

„În timpul din urmă o sumedenie de plugari emigrează în America de Sud, în Argentina, fără ca să-și dea seamă că ce trai, ce viață și oare cu ce să se ocupe ei în străinătatea aceea necunoscută.

„Dorul de emigrare devine ca o boală epidemică, se lățește dela unul la altul așa că în scurtă vreme numai din comuna noastră Petroasele s'au dus vr'o 30 persoane.

„Mulți oameni cred în spusele unora și, ca oile căpate, pleacă, își vând pământul și cheltuesc zeci de mii de dinari și pleacă în America de sud.

„Își lasă aci familia lor, își lasă aci ocupația lor obișnuită, își lasă aci câștigul sigur, își lasă aci satul, țara și pleacă îmbătați de speranțe nesigure în țări străine și necunoscute“.

Construcții de linii ferate.

„Monitorul Oficial“ No. 80 din 12 Iulie cor, promulgă legea, prin care se declară de utilitate publică construcția liniilor Bod-Brașov-Nețoiși, Ilva Mică-Vatra Dornei, Bumbști Livezeni și Hamangia Tulcea.

În acest scop s'a deschis pe seama ministerului de comunicații, pentru direcțiunea generală de construcții de căi ferate, un credit extraordinar de lei 200.000.000, pentru primele începuturi ale acestor linii și a studiilor ce mai rămân de complectat, credit care va fi repartizat după cum urmează:

Lei 100.000.000 pentru linia Bod-Brașov-Nețoiși;

Lei 30.000.000 pentru linia Ilva Mică-Vatra Dornei;

Lei 40.000.000 pentru linia Bumbști-Livezeni; și

Lei 30.000.000 pentru linia Hamangia-Tulcea.

Ministerul de finanțe este autorizat a acoperi acest credit prin împrumut dela fondul avansurilor date de săteni pentru pământurile expropriate.

„Cine are urechi de auzit, să auză“, a zis mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să vadă, că „Revista Economică“ este singura foaie românească luptând, pentru solidarizarea forțelor românești.

Scumpetea în Bulgaria

— Un apel al industriaşilor —

Uniunea industriaşilor bulgari a adresat un apel tuturor factorilor economici ai ţării rugându-i să facă tot posibilul să ridice la maximum preţurile produselor „fără calcule meschine sau ori cari alte consideraţiuni“.

Societatea bulgară este apăsată de o scumpete excesivă, şi — spune apelul — Uniunea industriaşilor bulgari, dacă nu poate impune să fie luat în seamă acest articol, speră totuşi ca vocea lui să fie ascultată. Mai cu seamă că Uniunea va ajuta guvernul să reducă pe egoişti la respectul datoriei.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

REDACTIONALE. Biroul „Solidarităţii“ mutându-se în:

Palatul Camerei de Comerţ şi Industrie — Cluj,

rugăm pe toţi onor. Abonaţi şi amicii noştri a ne adresa scrisorile şi toate expediţiile postale destinate redacţiei şi administraţiei la noul nostru sediu, pe adresa de mai sus.

Biroul „Solidarităţii“ mutându-se în Palatul Camerei de Comerţ şi Industrie din Cluj şi stând în contact imediat cu toate autorităţile şi corporaţiunile economice, financiare, comerciale şi industriale, este pus în poziţia de a putea servi prompt tot felul de informaţiuni autentice, din primele izvoare, bine controlate şi verificate.

De asemenea ne-am stabilit legăturile noastre de încredere în capitală, de unde încă putem servi în acelaş chip pe toţi membrii asociaţiunii noastre. Serviciile sunt gratuite numai pentru membrii cu taxele achitate à-jour.

Cursul de contabilitate din Sălişte aranjat de dl N. Hoţiotă contab. l. băncii „Poporul“ merge cu oarecare încetineală din cauza lipsei de timp a ascultătorilor, cari toţi sunt măeştri meseriaşi din Sălişte. Totuşi dintre ascultători sunt cinci-şase inşi cari au făcut progrese în studii şi cari vor putea termina acest curs cu finea lui Iulie. Ceilalţi vor continua şi la toamnă cu ascultarea cursului. Până acum s'a predat la acest curs: 1. Comerţul şi ramificaţiile lui; 2. Comercianţii în genere şi în special; 3. Facturi, cambii, scrisori de comandă, efecte etc.; 4. Contabilitatea în genere, — ca parte teoretică. Ascultătorii au făcut şi încercări practice ca; Inregistrarea

operaţiunilor în registre de contabilitate, la începutul întreprinderii şi înregistrarea în registrele de contabilitate a tuturor operaţiunilor obvenite în decursul anului.

Reducere de impozite. Dela Martie anul curent statul nu mai percepe ca impozit asupra venitului dela efecte, decât 10 jum. la sută, în loc de 13 la sută; iar dela 1 Ianuarie viitor nu va mai percepe decât 8 la sută.

Prelungirea termenului preschimbării mărcilor comerciale. Ministerul de industrie şi comerţ a încunştiţat camerele de comerţ din Ardeal, că termenul acordat pentru preschimbarea etichetelor şi mărcilor depuse, ungureşti cu româneşti, a fost prelungit până la 1 Octombrie curent.

Imigrarea în Statele-Unite. Biroul American de imigrare a decis, ca în cursul anului bugetar 1923—1924, care a început la 1 Iulie curent, să se permită accesul a 357.803 imigranţi.

Autorităţile au luat măsuri ca toţi inspectorii să fie la dispoziţia pentru triajul maselor cari cer autorizaţia de a intra în Statele-Unite.

Pentru primele zile din Iulie s'a permis intrarea la 25.000 imigranţi.

Pagubele produse de musca columbacă sunt: În judeţul Alba de Jos au murit 48 animale valorând 213 mii de lei; jud. Dolj, 1816 vite, valorând 5,020 300 lei; jud. Bihor, 69 vite, valorând 223.650 lei; jud. Olt, 122 vite, valorând 305.700 lei; jud. Gorj, 1545 vite, valorând 2,557.500 lei; jud. Turda Argeş, 13 vite, valorând 3,333 110 lei; jud. Arad, 139 vite, valorând 30.000 lei; Dâmboviţa 119 vite, valorând 287.950 lei; jud. Vâlcea, 6147 vite, valorând 6,087 900 lei; jud. Mehedinţi, 1492 vite, valorând 3,333.110 lei; jud. Arad vite valorând 340.450 lei; jud. Muscel, 1337 vite, valorând 4,611.100 lei; jud. Sibiu, 23 vite, valorând 104.200 lei; jud. Timiş-Torontal 65 vite, valorând 205.600 lei; jud. Hunedoara, 4 vite, valorând 37 000 lei; jud. Argeş, 4126 vite, valorând 6,000.000 lei.

În total au murit în ce'e 16 judeţe, 10.700 bovine; 167 cai; 50 catâri; 1353 oi; 3063 porci şi 164 capre.

În afară de aceasta a murit foarte mult vânat în pădurile unde în urmă se refugiase musca columbacă.

Patru boi 110.000 lei. La târgul dela Timişoara, care s'a ţinut în ziua de 10 Iunie, s'au vândut patru boi cu 110.000 lei. Fiecare bou a avut 1038 kilograme, şi s'a plătit pe 26 lei 50 bani kilogramul viu. Notăm însă, că aceşti boi au fost cumparaţi pentru export.

Un congres internațional forestier. Acum câteva zile a avut loc la Bratislava o consfătuire a autorităților precum și corporațiilor comerciale și industriale în vederea stabilirii unui proiect pentru congresul internațional forestier care se va ține odată cu târgul de mostre.

Între altele se va aranja și o expoziție de produse forestiere.

La acest congres internațional se vor citi rapoarte exacte asupra stocurilor disponibile în diferitele țări, se vor discuta multe chestiuni de interes european și se vor stabili măsurile pentru produsele forestiere.

Multe persoane competente din străinătate au și anunțat participarea lor la acest congres.

Congresul va fi aranjat de către bursa de lem-nărie din Bratislava, camera de comerț și târgul de mostre.

O școală de meserii la Deva se va înființa în curând, în casa unde era pe vremuri Azilul de copii al Ciangăilor. Această casă fostă a statului ungar, statul român o dă pentru o școală de meserii. Pentru cumpărarea mașinilor și a uneltelor necesare, Ministerul de Industrie și Comerț dă 720 mii lei, din cari se vor înființa trei ateliere: tâmplărie, lăcătușerie și tinchigerie.

Suprimarea vizei pașapoartelor. Viza reciprocă a pașapoartelor s'a suprimat între următoarele opt state: Anglia, Franța, Italia, Spania, Elveția, Belgia, Olanda, și Luxemburg.

Această măsură s'a motivat cu principiul că liberul trafic al populațiunii nu mai trebuie împiedicat de acum înainte.

Vitele de prăsilă de rasa Simental nu se mai cresc pe domeniile Statului dela Făgăraș, ci se introduce rasa Pinzgau. Așa a hotărât Ministerul de Domenii. Oficiul veterinar din Sibiu, aducând aceasta la cunoștință publică, avizează pe toți aceia, cari au de vânzare vaci și viței de culoare închisă Pinzgau, să anunțe aceasta Oficiului, la Primăria Sibiu, Camera Nr. 19.

Fabricile de mobile din Jugoslavia au concediat o seamă de lucrători. Lipsa de bani (acolo statul încă reține din bani) aduce cu sine, că mobile nu se prea cumpără, fiind mai mult lipsă de locuințe, ca de mobile. Având dinarul un curs urcat, se crede, că se va încerca exportul de mobile.

„Banca Angliei“ a ridicat dobânda scontului dela 3 la sută, la 4 la sută.

Banca ungară de emisiune a urcat dobânda scontului dela 12 la 18 la sută.

Banca austro-ungară. Guvernul austriac a depus în Parlament un proiect de lege relativ la convocarea unei adunări generale a acționarilor Băncii austro-ungare pentru disolvarea definitivă a acestei bănci și lichidarea diviziunii austriace a ei.

Activul și pasivul Băncii austro-ungare trec, în anumite condițiuni, nouii Bănci Naționale austriace.

Cât privește pe acționari, li se va oferi, pe lângă unele părți din activ, dreptul de a-și schimba acțiunile contra acțiunilor Băncii Naționale în proporție de una acțiune a Băncii Naționale contra patru acțiuni dela fosta Bancă Austro-Ungară.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut în editura: „CARTEA ROMÂNEASCĂ“:

Biblioteca „Minerva“ No. 82: *Constantinopolul*, de Eduard de Amicis. — Prețul Lei 3.

Biblioteca „Minerva“ No. 84: *Cataclismul din Martinica*, de C. Flammarion, trad. de Victor Anestin. — Prețul Lei 6.

Albinăritul (Premiat de „Cartea Românească“) de Pr. Alex. Popa. — Prețul Lei 12.

Cunoștințe folositoare, Seria D, N. 6: *Industria Azotului*, de L. Caton. — Prețul Lei 2.

Pagini Alese, N-rele 127—128 *Poezii* de Maria Cunțan. — Prețul Lei 2.

Pagini Alese N-rele 129—130; *Budulea Taichii* de Ion Slavici. — Prețul Lei 2.

Cura de Karlsbad, de Dr. Med. M. Căhănescu — Prețul Lei 8.

Cunoștințe Folositoare Seria A. Nr. 12, *Soarele și Luna*, de I. Simionescu prof. universitar. — Prețul Lei 3.

De vânzare la principalele librării din țară.

CONTABIL

cu practică în contabilitatea industrială sau de bancă se caută, având a-și ocupa postul cât mai în grabă.

Vor fi preferiți aceia, cari cunosc pe lângă limba română și limba germană și maghiară.

Ofertele conținând condițiunile de angajare sunt a se înainta până la 1 August a. c. la

„IRIS“

Societate anonimă română pentru industria ceramică, Cluj.
Calea Regele Ferdinand No. 38.

Bursa

Din cauza lipsei de numerar căutarea efectelor este foarte redusă, la cursuri scăzute.

Devizele cu excepțiunea mărcii germane care scade treptat, sunt staționare.

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

0/0		Divid.	Ultimul curs	L u n a I u l i e					
				17	18	19	20	21	23
Efecte:									
50/0	Imprumut Național 1916	—	71 ¹ / ₂	—	—	—	—	—	70
50/0	Impr. Unirii 1919	—	74—	—	—	—	—	—	72
50/0	Impr. Refacerii	—	75—	—	—	—	—	—	—
Bănci:									
500	Bca. Națională	320	13000	—	780	—	—	—	13 600
500	„ Marmorosch B. & Co	100	765	—	630	—	795	—	800
500	„ Românească la purt.	50	640	—	—	—	—	—	—
500	„ Generală a Țării Rom	160/0	330	—	—	—	—	—	—
100	„ „Albina“, Sibiu	—	—	—	—	—	—	—	—
500	„ Țărănească	65	180	—	—	—	—	—	—
Intreprinderi:									
500	Reșița	200/0	1625—	—	1650	—	—	—	—
500	I R. D. Petrol	—	1990—	—	—	2050—	2090	—	1970
1000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj	—	—	—	—	—	—	—	—

Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu	Ultimul curs	L u n a I u l i e						
			17	18	19	20	21	23	
Cursul la București									
100	Franci francezi	L. 100	1118—	1120—	1113—	1130—	1140—	1138—	1135—
100	„ elvețieni	„ 100	3380—	3375—	3435—	3390—	3400—	3430—	3420—
100	Koroane cehoslovace	„ 105	585—	585—	583—	585—	583—	582—	579—
100	„ ungare	„ 105	—	2.20	2.40	2.40	—	2.25	2.10
100	„ austriace	„ 105	—	0.28 ¹ / ₂	0.28	0.28	0.28	0.28	0.28
100	Mărci	„ 125	0 010	0 0 8 7 5	0 0 8 5	0 0 8	—	0 0 5 1/2	0 0 6
1	Liră St.	„ 25	897	898—	886—	888—	887.50	888—	894—
100	„ Ital.	„ 100	838—	840—	833	835—	832—	832—	834—
100	Dinari	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Drahme	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
1	Dolar	„ 5	195—	195—	193—	193—	193—	193 ¹ / ₂	193—
Paris									
100	Lei	Fr. 100	8 80	8 80	9—	8.80	8.80	—	8 85
1	Dolar	„ 5	18 05	18	17.22	18.42	17.—	—	16 85
1	Liră St.	„ 25	78 80	78 90	79.01	78.42	78.01	—	77.50
100	Liră Ital.	„ 100	73.90	73.80	73.70	73.40	73.20	—	73.50
100	Mărci	„ 125	0 009	0 008	0 007	0 007	0 005	—	0 005
100	Kor. cehoslov.	„ 105	52—	51 60	51 70	51 20	51.—	—	50—
100	Kor. ung.	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Kor. austr.	„ 105	—	—	—	—	—	—	—
100	Fr. elv.	„ 100	—	—	299 ¹ / ₂	—	—	—	299—